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Samomorov na Koroškem veè, v Sloveniji pa v povprečju manj

Vsak dvajseti Korošec je depresiven
Pomembno je prepoznati simptome - Veèinoma pomaga že pogovor - V Mislinji teèaj za duhovnike - Policisti se 
sreèujejo z atipiènimi znaki depresije

Koroška je na drugem me-
stu po številu ljudi v depresiji, 
takoj za celjskim območjem, 
sledita Štajerska in Prekmurje. 
“Vsak dvajseti Korošec ima de-
presijo; pri tem je treba ločiti 
med depresijo kot boleznijo in 
depresivnostjo, ki je prehodno 
stanje,“ je poudaril Andrej Ma-
rušič z Inštituta za varovanje 
zdravja RS (IVZ).

Depresivne motnje trajajo naj-
manj 14 dni. Kot je o značilno-
stih povedal direktor Zavoda za 
zdravstveno varstvo Ravne na 
Koroškem Evgen Janet, se po-
navljajo in so pogosto kronične, 
vplivajo na kakovost življenja in 
nemalokrat vodijo v samomor, 
ki je kazalec nediagnosticirane 
in nezdravljene depresije. Stro-
kovnjaki s tega področja posku-
šajo o depresijah informirati širše 
lokalno okolje, ne le zdravnikov. 
Delavnice za slednje so se na Ko-
roškem pokazale kot zelo uspeš-
ne, saj so splošni zdravniki v letu 
2003 prepoznali za 40 odstotkov 
več depresivnih motenj, v Slove-
niji je bila rast le 15-odstotna. 

Včeraj je IVZ v Mislinji organizi-
ral tečaj za prepoznavanje simpto-
mov depresije za duhovnike in za-
interesirane laike. Zaradi neprepo-
znavanja depresije kot vzroka za 
obisk v zdravniški ambulanti se 
ta po pogostosti med diagnozami 
nahaja šele na 14. mestu, prevla-
dujejo pa bolezni dihal. Kljub te-
mu je število bolniških dopustov 
zaradi duševnih in vedenjskih 
motenj v porastu.

Slovenija je po številu samo-
morov v Evropi med letoma 1995 
in 1996 na četrtem mestu. Na Ko-
roškem število samomorov strmo 
raste, kažejo podatki iz leta 2003, 
drugod po Slovenji pa upada. Iz 
statistike je razvidno, da na Koroš-
kem več samomorov storijo moš-
ki. Ženske, ki se odločijo za samo-
mor, so običajno stare od 50 do 
75 ali nad 85 let. Moški prej obu-
pajo in si vzamejo življenje mlaj-

ši, dva fanta sta storila samomor 
med 15. in 19. letom. V letu 2003 
si je na Koroškem vzelo življenje 
35 ljudi, od tega pet žensk; največ, 
enajst, jih je bilo v upravnih eno-
tah Radlje in Ravne, sledi Slovenj 
Gradec (sedem moških in tri žen-
ske). Trideset odstotkov ljudi z de-
presijo je potencialnih samomoril-
cev. V Sloveniji zaradi samomora 
vsako leto umre okoli 600 ljudi. 

Dve tretjini ljudi z depresijo ne 
poišče pomoči, predvsem zaradi 
stigme, ki jo prinaša duševna bole-
zen. Največkrat se bolezen pojav-
lja v družini. “Ljudje depresije ne 
prepoznajo, zato je treba javnost o 
njej ozaveščati, od tretjine depre-
sivnih, ki obiščejo zdravnika, bo-
lezen diagnosticirajo le pri šesti-
ni vseh,“ o vzrokih za nezdravlje-
nje pravi Marušič. V Sloveniji se 
ustrezno zdravi le 1,5 odstotka za 
depresijo obolelih. “Depresija po-
meni motnjo razpoloženja in čust-
vovanja, posledično povzroči spre-
membe videza, vedenja in mišlje-
nja. Tvorijo jo različni simptomi, 
biološki (dnevno spreminjaje raz-
položenja, motnje spanja...), psiho-

loški (potrtost, tesnoba...), družbe-
ni (zmanjšana učinkovitost pri de-
lu...),“ dodaja Marušič.

Za ljudi z depresijo in njihove 
svojce je IVZ izdal priročnik Pre-
poznajmo in premagajmo depre-
sijo. “Le deset odstotkov depresi-
je zdravi psihiater, pri preostalih 
pomaga že pogovor ali to, da člo-
vek samega sebe sliši, lahko se 
pogovarja tudi s psom,“ zaključi 
Marušič.

Na Koroškem trenutno nima-
jo psihiatra, saj se je upokojil. Kot 
je povedal Janet, Ljubljana temu 
problemu ne prisluhne. Antide-
presivi, obstaja 24 različnih, pred-
pisujejo pa jih osebni zdravniki, 
so pri zdravljenju zelo učinkovi-
ti, vendar jih je treba jemati red-
no in dovolj dolgo. Najbolj po-
membno je, da se človek z depre-
sijo izogne stresu. Tečaje za pre-
poznavanje depresije IVZ orga-
nizira tudi za socialne delavce, 
zanimivo pa je, da se z atipično 
obliko depresije pogosto srečajo 
policisti, navadno jo neprepozna-
ni bolniki zdravijo pri točilni mi-
zi.                    Karin Potočnik

POD MATJAĢEVO 
BRADO

Preteklo nedeljo je bilo v 
Ribnici na Pohorju obmoļno 
sreļanje odraslih pevskih zbo-
rov Koroġka poje 2005. Zdaj 
bodo na vrsti dopusti, potem 
sploġna ljudska rajanja na tu-
ristiļnih prireditvah, sezono 
veselja pa bomo zakljuļili s 
krediti za ozimnice.

Praznik obèine 
Ribnica na Pohorju

V prireditvenem šotoru v Jo-
sipdolu bodo v soboto s priredit-
vami za otroke sklenili obširno 
praznovanje občine Ribnica na 
Pohorju. V slabem mesecu so se 
zvrstile številne akcije in slove-
snosti, na ogled pa bo ostala raz-
stava Jospidol 1799 do 2005 v 
kulturnem domu, kjer na stotine 
fotografij, dokumentov ter orodje 
in izdelki pričajo o delu in življe-
nju jospidolskih kamnosekov, ste-
klarjev in gozdnih delavcev. Ra-
dovednost vseh obiskovalcev pa 
bo vse sobote in nedelje v maju 
poleg razstave potešil muzej na 
prostem z maketo steklarske pe-
či, vodne riže, stroja za cepanje 
kamnitih kock.                          (sš)

Knjiga o dogodkih 
ob koncu vojne

Nocoj ob 18. uri bo v prostorih 
Koroške osrednje knjižnice Fran-
ca Sušnika na Ravnah na Koroš-
kem svojo knjigo Koroška v vrtin-
cu dogodkov ob koncu druge sve-
tovne vojne v Evropi predstavil 
avtor Risto Stojanovič.        (krp)

Iz majhnega  veliko
Danes bo v Kulturnem domu 

Radlje ob Dravi Medobmočno 
srečanje otroških folklornih sku-
pin. Prireditev se začne ob 17. 
uri, organizira jo Javni sklad RS 
za kulturne dejavnosti, območna 
izpostava Radlje ob Dravi.  (krp)

Posvet o koncu druge 
svetovne vojne

Koroški pokrajinski muzej 
Slovenj Gradec jutri ob 10. uri 
v Družbenem domu na Prevaljah 
organizira strokovni posvet ob 
60. obletnici konca druge svetov-
ne vojne na Koroškem, na kate-
rem bodo sodelovali ugledni slo-
venski zgodovinarji.                (sh)

Koncert skupine 
Munchmallow

Mladinski kulturni center Slo-
venj Gradec 14. maja ob 21. uri 
prireja koncert skupine Munc-
hmallow. V skupini igrajo Samo 
Kolar - tenor saksofon, Marko 
Nerčnik - akustična kitara, Joži 
Paper - akustična kitara, Joži Za-
dravec - bobni in Benjamin Pir-
nat - električni bas.                  (sh)

Otroška gledališèa na Koroškem
Včeraj in danes v Slovenj 

Gradcu in Mislinji gostujejo 
otroška gledališča Slovenije. 
Dvodnevno prireditev organizi-
ra Javni sklad RS za kulturne 
dejavnosti, Območna izposta-
va Slovenj Gradec. 

Prvi dan so bile tri predstave 
v Kulturnem domu Slovenj Gra-
dec in dve v Mislinji, kjer so se 
predstavili tudi domačini, koroš-
ka otroška gledališka skupina iz 
OŠ Koroški jeklarji Ravne na 
Koroškem s predstavo Okame-
nele kraljične. Predstave - gre 

za krajše uprizoritve, dolge od 
30 do 40 minut - so dobro obi-
skane, otroška publika pa od sr-
ca navdušena ne skriva smeha, 
ki tu in tam uide tudi otrokom 
igralcem. 

Danes se je srečanje začelo ob 
9. uri v Kulturnem domu Slovenj 
Gradec s predstavo članov otroš-
ke gledališke skupine Sončece 
OŠ Svečina z naslovom Prince-
sa Krinolina, ob 10. uri nadalju-
jejo člani otroške gledališke sku-
pine Kuda Zora z Raven pri Idri-
ji s predstavo Piščanček Pik. V 

Kulturnem domu Mislinja je ob 
10.45 predstava otroške gledališ-
ke skupine Linhartovi Čuki iz Ra-
dovljice Kakor napravi stari, je 
vedno prav, ob 11.30 pa bo otroš-
ka gledališka skupina DIM Dvo-
jezične OŠ Lendava festival zak-
ljučila s predstavo Atahualpov ve-
liki met. Oba dneva je ob 12.30 v 
Kulturnem domu Slovenj Gradec 
spremljevalni program za mentor-
je otroških skupin Slovenije, in si-
cer delavnica Branke Bezeljak 
Glazer na temo Mentor - peda-
gog - režiser.                           (krp)

Pevska in folklorna sreèanja
Javni sklad Republike Slovenije za kulturne dejavnosti, Območna 

izpostava Ravne na Koroškem, je v torek, 10. maja, pripravil že 40. 
srečanje otroških in mladinskih pevskih zborov Mežiške doline Na-
še pesmi naj donijo. V Kulturnem domu v Črni na Koroškem so pe-
li otroški pevski zbor OŠ Juričevega Drejčka Ravne, OPZ OŠ Franja 
Goloba Prevalje - Podružnica Leše, OPZ OŠ Prežihovega Voranca 
Ravne, OPZ OŠ Črna, OPZ OŠ Črna - Podružnica Javorje, OPZ OŠ 
Franja Goloba Prevalje, pevski zbor Društva Sožitje Mežiške doline, 
mladinski pevski zbor OŠ Prežihovega Voranca Ravne in mladinski 
pevski zbor OŠ Franja Goloba Prevalje.

Konec preteklega tedna pa so se v Zrečah srečale odrasle folklorne 
skupine celjske in koroške regije. Na srečanje sta se uvrstili dve koroš-
ki skupini: Folklorna skupina Luka Kramolca Šentanel in Folklorna 
skupina KD PV Ravne na Koroškem. Prireditev je strokovno sprem-
ljala Neva Trampuš. Poleg festivala je bilo pomembno, pravijo, tudi 
druženje, ki je dobrodošlo za medsebojno spoznavanje in izmenjavo 
izkušenj za sodelovanje v bodoče.

Jutri bo v Kulturnem domu Vuzenica srečanje otroških folklornih 
skupin koroško-celjske regije.                                                              (apr)

Območno združenje borcev 
in udeležencev NOB Slovenj 
Gradec je aprila izdalo zbor-
nik Še pomnite, tovariši. Pos-
vetili so ga 60. obletnici konca 
druge svetovne vojne v Evropi 
in osvoboditvi Slovenije. 

Tudi po šestih desetletjih oce-
njujejo, da je narodnoosvobodil-
no gibanje na Slovenskem pod 
vodstvom OF v letih 1941-1945 
potekalo z osnovnim namenom - 
z oboroženim bojem osvoboditi 
se izpod fašističnih okupatorjev, 
ki so hoteli potujčiti oziroma uni-
čiti slovenski narod. Zbornik je 
uredila Marinka Butolen.

Ali je vse, kar se je v tistem 
času zgodilo, moralo biti tako 
in ne drugače, naj presojajo tu-
di naslednje generacije. Ob tem 
pa je treba dodati, da je večina te-
danje slovenske generacije stori-
la le svojo dolžnost, to je ohrani-
ti narodov obstoj. V skupni boj-
ni zvezi z narodi protifašistične 
koalicije je izbojevala svobodo 
domovine. Žal je za svobodo 
slovenski narod utrpel neprecen-
ljive človeške in materialne žr-
tve, te pa ne smejo biti nikoli po-
zabljene.

Spomine je po šestdesetih le-
tih težko pisati, saj so mnogi iz 

tistega časa že zbledeli. Tudi pri-
prava zbornika je terjala svoj čas, 
a kljub nekaterim težavam je pub-
likacija vendarle izšla. Z njo želi-
jo osvežiti spomin na težke čase 
slovenskega naroda med letoma 
1941 in 1945. Hkrati upajo, da 
bodo mladi rodovi iz nje črpali 
navdih za ljubezen do domovine 
in dodatno krepitev slovenske na-
cionalne zavesti.

V knjigi sodeluje enainosem-
deset avtorjev iz Mislinje, Do-
liča, Podgorja, Sel, Pameč, Slo-
venj Gradca, Mislinjskega grab-
na in še od drugod.

Stanko Hovnik

Partizanski miting v Dravogradu
Na dan 60. obletnice zmage nad nacifašizmom 9. maja 1945 je gle-

dališka skupina kulturnega društva Spunk iz slovenjgraške Gimnazije 
uprizarjala ulično predstavo partizanskega mitinga z naslovom Osvo-
bajanje svobode. Obiskali so kraje v Mislinjski in Mežiški dolini vse 
do Dravograda. Prepričljivi so bili partizanska oblačila in oprema, 
transparenti, vihrave zastave, lirika in pesmi upora, mladostno navdu-
šenje nad svobodo. Obiskovalci vseh starosti so bili najprej presene-
čeni, tudi ganjeni, vsi pa so z zanimanjem spremljali oživljeno zgodo-
vinsko dogajanje.                                                                                     (saš)

Karin Potoļnik
Evgen Janet in Andrej Marušič sta v Mislinji predavala o pre-
poznavanju depresije. 

Slovenjgraško ZB NOB izdalo zbornik Še pomnite, tovariši

Karin Potoļnik
Otroška gledališka skupina OŠ Dolenjske Toplice s predstavo Kaj se skriva za debelim trebu-
hom je spravila v smeh skoraj polno dvorano KD Slovenj Gradec.


